



МОЛОДОЙ СТРОИТЕЛЬ СИБИРИ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ
И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО
ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ИНСТИТУТА

№ 7

21 мая 1991 г.

В МИНУВ-
ШЕЕ ВОСКРЕ-
СЕНЬЕ ПРО-
ШЕЛ ФЕСТИ-
ВАЛЬ ССО.
РЕПОРТАЖ О
ФЕСТИВАЛЕ
ЧИТАЙТЕ В
СЛЕДУЮ-
ЩЕМ НОМЕ-
РЕ.

ТРЕБОВАНИЯ К КРАСНОЯРСКОМУ КРАЙСОВЕТУ, КРАЙИСПОЛКОМУ ГОРСОВЕТУ, ГОРИСПОЛКОМУ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ОТВЕТЫ ГОРОДСКИХ И КРАЕВЫХ ВЛАСТЕЙ

На сегодняшний день студенчество является одной из наименее обеспеченных категорий населения. Увеличение стипендии не соответствует росту цен, питание в студенческой столовой сегодня возросло до 6-7 рублей в день и 132 рублей стипендии достаточно только на две недели существования. Возрастание тарифов за проезд, цен на продовольственные товары и промышленные поставило студенчество на грани нищеты. В связи с этим в студенческой среде назрела огромная неудовлетворенность низкой материальной обеспеченностью, социальной незащищенностью студентов.

Считаем, что отдельные вопросы входят в компетенцию местных органов управления. В соответствии с этим требуем решения следующих вопросов:

— за счет местного бюджета

выделить дотации на компенсацию удорожания студенческого питания;

— обеспечить выделение студенческим столовым продовольственной продукции по объему и ассортименту согласно установленным нормативам, не ниже уровня 1989 г.

— за счет средств местного бюджета выделить дотации на компенсацию возрастания тарифов за проезд в городском, пригородном транспорте, при проезде студента 2 раза в год (в период каникул) к месту жительства в пределах края;

— учитывая обострение дефицита товаров народного потребления, обеспечить выделение студентам товаров повышенного спроса. При этом желательно предусмотреть выделение студентам в первую очередь современных, модных, дешевых товаров;

— обеспечить одеждой и обувью студентов-сирот;

— сохранить существующую структуру медицинского обслуживания студентов и учащейся молодежи при переходе органов здравоохранения на новые методы хозяйствования, не допустить распродажу студенческих поликлиник, санаториев-профилакториев, оздоровительно-спортивных лагерей, запретить введение в них платных услуг для студентов;

— своевременно ввести в строй студенческую поликлинику в центральном районе;

— за счет средств местного бюджета выделить дотации для частичной оплаты дорогостоящих лекарств для больных студентов;

— предусмотреть постоянно действующие льготы для студентов на зрелищные мероприятия (театры, музеи, выставки);

— предоставить льготы по налогообложению для студенческих малых предприятий;

— разрешить студенческим малым предприятиям налог с прибыли перечислять не в бюджет, а в фонд социальной помощи студентам;

— создать фонд социальной помощи студентам за счет финансирования из местного бюджета и поступлений от других организаций.

Мы, представители студенчества Красноярского края, считаем, что Красноярский краевой совет народных депутатов, городской совет народных депутатов, их исполнительные комитеты должны использовать все имеющиеся в их распоряжении средства для решения накопившихся проблем студенчества.

Положение в студенческой среде критическое, затягивание решения студенческих проблем может привести к массовым акциям протеста со стороны студенчества.

Красноярская краевая ассоциация профсоюзных организаций студентов.

Крайсовет обеспечивает доплату к стипендии на питание студентов из расчета 70 копеек в день. Администрация учебного заведения доплачивает 30 копеек в день. Кроме того, федерация независимых профсоюзов края выделила дополнительно 500000 рублей на удешевление питания студентов вузов, техникумов, училищ.

На пригородные маршруты вводятся воскресные проездные билеты, которые будут действовать в пятницу, субботу, воскресенье, а также в праздничные и предпраздничные дни.

Выделение товаров повышенного спроса в этом году не ожидается, за отсутствием товаров. Обеспечены будут только студенты-сироты и, по возможности, малообеспеченные студенты.

Государственное медицинское обслуживание для студентов остается бесплатным.

Льготы для студенческих хозяйственных организаций будут предоставляться в индивидуальном порядке районными советами народных депутатов.

ВОТ ТАК И ЖИВЕМ...

ДЕРЗАЙ, НОВОСЕЛ!

Как только на КИСИ опускается ночь, в общежитиях происходят странные вещи: бьются стекла, ломаются двери, слышатся какие-то крики... И все это несмотря на дежурство наряда милиции в каждом общежитии с 29 апреля.

Ночь — раздолье и для "несунов". Из общежития N 1 студенты уносят все, что можно унести: полки, тумбочки, столы, одеяла, патроны (для ламп), дверные ручки, замки и даже... линолеум.

Словом идет "великое" переселение. Замечу, что 3-е, новое, общежитие укомплектовано полностью, (кроме полок). Следовательно, переносят из 1-го во 2-е общежитие и обратно или вообще, "на сторону". Говорят, за линолеум можно получить... многое. А если разобрать тумбочку или письменный стол из пустой, "ничейной" комнаты, получатся отличные полки в октант или на стену. Кстати, о полках — в ЦУМе есть железные, по цене 17 руб. за штуку. Недорого! Незапятнанная совесть ценится дороже.

И, однако, в глубине души каждый студент знает, что ничейной мебели в общежитиях нет, и, поэтому лучше оставить ее там, где она есть. И решать свои проблемы другим, более честным путем. Будет благороднее, чем "тащить" и

"тянуть".

Именно на честность студентов и полагается комендант общ. N 1 Г. Заскалько, доверяя им при переселении ключи от комнат под "честное слово". Она-то надеется, что все останется на своих местах: ведь у студентов вещи, не выставишь же их на ночь на улицу (личная собственность — святое дело!).

А утром — картина потрясающая. Как это у Шукшина: "А поутру они проснулись..." Ни линолеума на полу, ни мебели, ни замка в двери, (не во всех, конечно, комнатах), а кое-где и самой двери нет (к. 702, 428). Создается впечатление, что если б можно было в целости оторвать от стен обои, их бы тоже унесли. А почему, неясно. Со слов Б. М. Дудкина, проректора по АХЧ, и обои, и краску, и плитку для пола студентам выдают (на ремонт).

В новом, 3-ем общежитии, повторяю, все это не требуется. Ибелья, и постельных принадлежностей, и штор — всего достаточно. Это компетентно подтвердили комендант общ. N 3 Н. Ю. Клиндух и кастелянша Г. И. Касторных.

Чтобы не быть голословной, перечислю фамилии нескольких "несунов": Чистякова, 1 курс СФ, Аненко, ком. 501, Шаповал, ком. 606, Григорьев, Борщенко П курс СФ, Сумцова, ком. 529, Рогулин, ком. 530; 711 комната разграблена полностью, из 601-й кто-то унес линолеум.

Говорят, у русского человека в крови — взять то, что "плохо лежит". Что, мол, на Западе (имеются в виду кап. страны) такие вещи в принципе невозможны. Брюзжат,

что виновата, дескать, сама система — нет хозяина, нет и порядка.

Система, конечно, виновата, но не надо забывать, что любую систему создают люди по уровню своего развития. И даже если враз сменить власть, систему, люди останутся те же. Человек должен захотеть своим умом дойти до каких-либо истин, иначе любая наука бесполезна.

Кстати, наши, русские "тащут" без зазрения совести и на далеком, заветном Западе. Наверное, тоже потому, что не чувствуют себя там хозяевами. Или потому, что десятилетия мы на том стояли: — частная собственность — позор. И если много личной — тоже. И иметь хочется, и, опять же, — позор. Наши деды долго пытались в справедливости этого принципа верить. Но молодое поколение сразу смекнуло: не уважается личная, частная собственность, не будем уважать общественную. Не мое — зачем беречь? Своя-то рубашка ближе к телу.

Сколько это может продолжаться? Есть надежда, что не долго. Вместе с новыми ценами изменятся и товарно-денежные отношения, придут и новые порядки.

А пока — держайте, новоселы! Вы можете вынести через вахту все, что выдержат ваши плечи — вас не остановит ни вахтер, ни дежурный милиционер (даже если они в наличии), а может и не заметят.

Л. КРИКУН.

ОЛИМПИАДА-91

Предметная олимпиада — соревнование студентов в том, как творчески применить полученные теоретические знания, как избрать оптимальные методы решения олимпиадных задач.

Эта форма студенческих соревнований на некоторых кафедрах стала традиционной: на кафедре технической механики, высшей математики, иностранных языков, химии, физики, НГИ, ПЖБК, Градо.

Ежегодное проведение олимпиады помогает выявить наиболее одаренных студентов и в дальнейшем привлечь их к научно-исследовательской работе. Участие в олимпиаде — это труд, и труд оплачиваемый. Такая возможность материального стимулирования студентов значительно возросла в 1991 году. Согласно постановлению Кабинета министров СССР и инструктивного письма государственного комитета РФОСР по делам науки и высшей школы (от 26.01.91) N 12 "О дальнейшем стимулировании творческой молодежи".

Благодарим преподавателей, которые помогли подготовить и провести олимпиаду.

Математическая олимпиада 1 место С. Ших С-19-5

А. Тугужев С 10-8
Г. Горбунов С 19-3
Д. Лалетин И 29-2

Ш место Н. Самбуев ДС 20-1

ПОДГОТОВИЛИ

В. В. Беляев

Ю. Е. Закутнев

М. Мамаев ДС 20-2

И. Баканова ДС 20-2

И. Волосова ДС 10-3

Химическая олимпиада 1 место М. Мамаева ДС 20-2

Н. Самбуев ДС 20-1

П место О. Батаева ДС 20-2

М. Кириллова ДС 20-2

Ш место О. Сысоева И. 20-2

ПОДГОТОВИЛИ

Л. А. Рубчевская

И. Баканова ДС 20-2

В. Попова ДС 20-1

Олимпиада по сопротивлению материалов и технической механике

ПОДГОТОВИЛИ

В. Я. Герстенбергер

А. В. Колесников

1 место М. Рогозинская С 19-3

П место Е. Фотин С 19-3

Ш место Е. Захарченко С 19-3

И. Речкин

О. Залогова С 19-2

Е. Контур С 19

Олимпиада по теоретической механике

1 место Г. Горбунов С 19-3

О. Залогова С 19-2

И. Краснояр С 19-3

Олимпиада по иностранным языкам

призовые места

подготовила

Л. И. Кулакова

О. Пнев С 10-6

З. Шарафатдинов С 19-5

Р. Мухамедзянов С 10-6

И. Стефанькин И 29-2

Олимпиада по начертательной геометрии и черчению

подготовили

Л. И. Супрун

Е. Д. Александрова,

1 место Е. Полторакова ДС 1

П место В. Буцкова С 10-5

Е. Андреева С 10-6

Ш место В. Попова И 20-1

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

10 мая 1991 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 32 года научно-педагогической и общественной деятельности Почетного дорожника РСФСР, заведующего кафедрой автомобильных дорог Красноярского инженерно-строительного института, доктора технических наук, профессора

ЕГОРА ИВАНОВИЧА ШЕЛОПАЕВА.



НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

С. ПЛАТОНОВ ПОСЛЕ КОММУНИЗМА: КНИГА, НЕ ПРЕЗНАЧЕННАЯ ДЛЯ ПЕЧАТИ. — М.: Мол. гвардия, 1990.

Подзаголовок этой книги говорит сам за себя: она действительно писалась не для публикации. Но трагический поворот в судьбе автора, умершего в 1986 году открыл возможность для ознакомления с его идеями, которые, может быть, опередили свое время. В самом деле, что может быть после коммунизма? С. Платонов попытался ответить на этот сложный вопрос...

Книга, написанная ярким публицистическим языком, несомненно, вызовет интерес читательской аудитории.

ЗАПЕСОЦКИЙ А. С., ФАЙНА П. ЭТА НЕПОНЯТНАЯ МОЛОДЕЖЬ... ПРОБЛЕМЫ НЕФОРМАЛЬНЫХ МОЛОДЕЖНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ. — М.: Профиздат, 1990.

Эта книга о молодежи. Точнее, о ее весьма специфической части, о деятельности тех молодежных групп, которые вступают в конфликт с "обществом взрослых" на почве интересов и увлечений, ценностных ориентаций, образа жизни. Предлагаемая вашему вниманию работа построена исключительно на документальном материале. Реальная жизнь, как известно, иногда оказывается неожиданнее, сложнее и противоречивее самых лихих фантазий.

КОНФЛИКТ СБОРНИК СОСТ. В. Я. ШАБЕЛЬНИКОВА, Е. П. МОЕВА; ПОД ОБЩ. РЕД. В. И. ВИНУКОВА. — М.: Физкультура и спорт, 1989.

В этой книге читатель найдет откровенные и резкие суждения о состоянии современного спорта. До недавнего времени об острых спортивных проблемах не принято было даже упоминать в печати; журналистам, пишущим на спортивную тему, приходилось прибегать к разного рода вымыслам, привычно маскирующим реальную жизнь спортсмена. Но от этого проблем не становилось меньше. Они скапливались и требовали разрешения.

Сборник "Конфликт" — это откровенные полемические суждения известных спортсменов, тренеров, писателей и журналистов о состоянии и проблемах современного спорта.

Предназначен для массового читателя.

Культ Сталина — одного из наиболее жестоких и своекорыстных диктаторов в истории человечества,

и по сей день остается, пожалуй, наименее проясненной для общественного сознания и понятой им безмерной трагедией, которой отмечен XX век. Если мы не будем знать всю правду о минувшем, не обречем ли мы уже сегодня на новую трагедию самих себя и на "судьбы безвестия" наших детей?

ОСМЫСЛИТЬ КУЛЬТУ СТАЛИНА. — М.: Прогресс, 1989.

Сборник включает статьи известных ученых, публицистов и писателей, а также ряд документов и свидетельств, посвященных фигуре Сталина и феномену сталинизма.

ГАЙ Д. И. УНЕСУ БОЛЬ ТВОЮ... — М.: Юрид. литература, 1989.

Книга рассказывает о недавних событиях, потрясших всю страну, весь мир, — о землетрясении в Армении, случившемся 7 декабря 1988 года, о борьбе с его последствиями, о горе и мужестве, братской интернациональной помощи жителям пострадавших городов и сел. Автор — московский журналист и писатель — был одним из очевидцев стихийного бедствия, поэтому его документальное повествование пронизано личными ощущениями, имеет особую эмоциональную окраску.

В сборнике — **СЕГОДНЯ, ЗАВТРА И КАЖДЫЙ ДЕНЬ**, СОСТ. В. АДРИАНОВА, Л. БЮРЮКОВА, В. ВАСИЛЬЕВА и др., — М.: Правда, 1989. Собранные статьи из газеты "Социалистическая индустрия" за 1969 — 1989 гг. Это рассказ о самых острых и актуальных проблемах современности: каких трудов стоит, преодолевая ведомственные рогатки, создавать новый "Москвич", кто находится у нас за "чертой бедности", что совершается под покровом коммерческой тайны. Здесь же вы можете перечитать статью В. Хрусталева "До и после приговора", о так называемом "деле Перцовича" в Красноярске.

ВЕК ОКЕАНА, сост.: Б. Т. Воробьев, Л. Н. Скрябин, Ю. А. Юма М.: Мысль, 1989.

Эта книга не может не заинтересовать даже самого далекого от моря читателя. Здесь собраны материалы об уникальности и неповторимости Мирового океана, о его изучении человеком и его ранимости. Большое место отводится рассказам о жизни морских обитателей Земли, путешествиям, представлено творчество писателей — маринистов.

Приглашаем всех любителей книги в нашу библиотеку.
И. ЦВЕТЧКИНА, зав. СБО.

Шелопаев Е. И. родился в 1931 году. После окончания школы учился в Херсонском мореходном училище и окончил номерное военно-морское училище в г. Риге в 1953 г., получил диплом офицера-штурмана. Принимал участие в ликвидации фашистских мин в Рижском заливе и Балтийском море.

После окончания с отличием Сибирского технологического института в 1959 г. работал ассистентом, а затем учился в аспирантуре. В 1964 г. на Ученом специализированном Совете Московского ордена Трудового Красного Знамени автодорожного института он успешно защитил кандидатскую диссертацию, а в 1985 г. там же защитил докторскую диссертацию.

В 1987 г. утверждён в учёном звании профессора. В 1988 г. Министерством автомобильных дорог РСФСР за подготовку специалистов он удостоен знака "Почетный дорожник РСФСР".

Профессор Шелопаев Е. И. опубликовал 167 научных трудов, в том числе 7 учебных пособий с грифом Минвуза РСФСР и 2 монографии. Его труды включены в "Инструкцию по проектированию дорожных одежд нежесткого типа" ВСН 46-83 Минтрансстроя СССР. Эти научные работы оригинальны и широко известны среди научной и инженерной общественности. В своей области он эрудированный и знающий человек. Шелопаев Е. И. является научным руководителем важнейших государственных и хозяйственных тем. Он практически является пока единственным доктором технических наук по специальности дорог в районах Сибири, Севера и Дальнего Востока.

Особую известность получили труды по проектированию, строительству и эксплуатации автомобильных дорог в суровых природных условиях и в районах вечной мерзлоты. Он впервые разработал теорию тепло- и массообмена в слоистых дорожных одеждах и земляном полотне автомобильных дорог с учетом двухмерности схем. За цикл этих работ Шелопаев Е. И. неоднократно награждался почетными грамотами Восточно-Сибирским научно-методическим советом.

Четыре научные работы зарегистрированы в Государственном Комитете по делам изобретений и открытий СССР с приоритетом. Три печатные работы переданы в Польшую Республику для использования. Технические исследования, научные сообщения и практические рекомендации профессора Шелопаева Е. И. позволили повысить эффективность строительства и обеспечить надежность автомобильных дорог в период их эксплуатации.

Профессор Шелопаев Е. И. поддерживает творческие связи с автомобильно-дорожными и инженерно-строительными вузами, научно-исследовательскими и проектными организациями, является членом ученых советов факультета и института, членом учебно-методического объединения по высшему автомобильно-дорожному образованию Государственного Комитета СССР по народному образованию.

Профессор Шелопаев Е. И. уделяет большое внимание подготовке кадров для дорожных организаций Сибири, Севера и Дальнего Востока. Он ведет курс лекций на выском научном и ме-

тодическом уровне по дисциплинам "Технология и организация строительства автомобильных дорог", "Эксплуатация автомобильных дорог" и спецкурс "Проектирование и строительство автомобильных дорог в районах вечной мерзлоты", а также курсовое и дипломное проектирование. При его непосредственном участии подготовлено более 3 тысяч специалистов для этого района с суровым климатом.

Профессор Шелопаев Е. И. принимает активное участие в общественно-политической и воспитательной работе, регулярно выступает с докладами на научных и практических конференциях. Высокое чувство долга и ответственности советского человека и коммуниста — черта, присущая Шелопаеву Е. И.

За добросовестный труд и активную партийную деятельность он награжден медалью "За доблестный труд", почетными грамотами: Минвуза РСФСР, Райкома, Горкома, Крайкома КПСС, пять раз награжден знаком ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Многолетняя плодотворная научно-педагогическая деятельность и полезные труды в области дорожного дела послужили основанием к признанию заслуг профессора, доктора технических наук Шелопаева Е. И.

Сердечно поздравляем Егора Ивановича с 60-летием!

Желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья и новых творческих успехов в науке и в подготовке молодых кадров дорожников.

Товарищи по работе.

КОНФЛИКТ. ЧТО ЭТО ТАКОЕ?

Хорошо это, или плохо? Можно ли прожить без конфликтов? Вопросов много, ответов гораздо меньше. Существуют самые различные мнения о конфликтах. Одни считают, что конфликты вечны и неизбежны, другие же утверждают, что конфликты можно полностью устранить при оптимальной организации межличностного взаимодействия. Кто прав?

Проблема конфликтов очень широкая и охватывает все виды отношений человека с действительностью — от конфликта между мамой и малолетним сыном, вернувшимся с прогулки с расцарапанными коленками, до конфликтов глобальных масштабов, таких как современный конфликт в Персидском заливе.

Из-за чего бывают конфликты? Из-за разногласия в понимании каких-либо фактов, из-за несхожести во мнениях, из-за

разного взгляда на поступки и так далее. Казалось бы, чего проще, найти общее решение, прийти к единому мнению. Но необходимо учитывать, что при любой совместной деятельности участвуют люди. А все мы разные /мы же люди/, отличаемся по профессиональной подготовленности, возрасту, жизненному опыту, индивидуальным чертам характера и темпераменту. Эти различия и складывают свой отпечаток на оценки и мнения, порождают противоборство, которое часто сопровождается возбуждением, неприятными эмоциями, нарушениями взаимоотношений. Поэтому в обыденной жизни широко распространено отрицательное отношение ко всяким конфликтам. Однако надо помнить, что источником всякого развития являются противоречия, столкновения разнонаправленных тенденций и сил, любое новое возникает через отрицание в сознании людей, следовательно бесконфликтное развитие общества невозможно.

А тогда как же разрешаются конфликты в СССР?

АВСТРАЛИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ПО РАЗРЕШЕНИЮ КОНФЛИКТОВ ПРИГЛАШАЕТ ВАС ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В СОЗДАНИИ НЕФОРМАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА ПО РАЗРЕШЕНИЮ КОНФЛИКТОВ В СССР. Вы, вероятно, уже читали о таком предложении в газете "Правда"?

Австралийское общество было организовано в 1986 году. Страны,

представляющие Австралийское общество: Новая Зеландия, Гвинея, Филиппинские острова и др. 24-26 ноября 1989 г. в сиднейском университете проходила конференция по проблемам разрешения конфликтов, в работе которой приняло участие 129 представителей из 17 различных стран. Обсуждаемые вопросы касались проблемы человеческого достоинства, справедливости во всех сферах жизнедеятельности человека. Единственным остается мнение о разрешении конфликтных ситуаций мирным путем, создания дружеского микроклимата. Конфликт — это не конец, а путь к лучшему. Так считают наши зарубежные коллеги, поэтому целью организации по разрешению конфликтов является развитие, обучение, привитие навыков общения, индивидуальных, профессиональных.

Австралийское общество любезно прислало свои материалы по организации разрабатываемой программы с теоретическим обоснованием (на английском языке) и магнитную кассету, где представлено обсуждение проблем конфликтных ситуаций (на русском языке).

А кафедра отечественной и зарубежной культуры КИСИ продолжает вести диалог с Австралийским обществом по проблемам воспитания человеческого достоинства у студентов младших курсов; сложности общения между юношами и девушками, неумения управлять собой, организовать правильно самостоятельную работу. И, конечно же, извечная проблема отцов и детей, преподавателей и студентов. А что же должен помнить старшекурсник? Все предельно просто и возможно в теории разрешения конфликтов. А на практике кто ответит за несостоятельность квалификации выпускаемого специалиста? Давайте же побыстрее искать ответ, разбирая жизненные ситуации вместе: студент и преподаватель. Мы заранее благодарим всех желающих принять участие в создании неформального сообщества по разрешению конфликтов в СССР вместе с Австралийским обществом (они — мы). Наш адрес: Красноярск, пр. Свободный, 78, кафедра отеч. и зарубежной культуры.

И. Анисимова, Л. Анисимова.

ГРАЖДАНСКАЯ

ОБОРОНА —

ОТ КОГО?

До сих пор бытует мнение, что аварии в промышленности, на транспорте, разливы и выбросы сильнодействующих ядовитых веществ не касаются населения. Большинство травм рабочие и служащие получают из-за своей неготовности, технической безграмотности, а чаще вопиющей халатности. Многие руководители подразделений не желают обучаться и обучать личный состав приемам само- и взаимопомощи при получении травм, правилам поведения в аварийных ситуациях при выбросе ядовитых веществ, при землетрясении, обвалах, наводнениях. Или нас ничему не научил трагический опыт Армении, Башкирии, Арзамаса?

Нередко приходится слышать: "Гражданская оборона. От кого?" И это в те самые дни, когда бойцы ее формирования ведут работы на аварийных объектах Башкирии, Ярославля, а военнослужащие ее же частей пятый год безвылазно выгребают, выскабливают радиацию на искореженной и искоренной Чернобыльской АЭС.

Сама жизнь подвергла жесткой проверке отношение к гражданской обороне, обнаружила серьезные недостатки в организации и оснащении ее, повернула ее лицом к новой проблеме — социальной безопасности.

Научиться правильно действовать в экстремальной обстановке, чтобы обезопасить себя, близких и других от воздействия вредных факторов — долг каждого руководителя, преподавателя, рабочего.

Г. Г. НОВИКОВА,
начальник штаба ГО

РЕДАКТОР
Елена МОЙСЕЕНКО.